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Žákyně a žáci se seznámí s textem o Stochovu a s pověstí, která se k němu váže. Odpoví na otázky k textu a zamyslí se nad významem svatováclavské tradice.
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Svatý Václav a Stochov

Stochov leží na hranici kladenského a rakovnického okresu, 15 km západně od Kladna, v nadmořské výšce 396 – 448 m, z dálky je vidět uprostřed polí městečko na vršku. Město je třetím největším v okrese a tvoří ho tři původně samostatné obce – Stochov, Honice a Čelechovice.

Stochovský svatováclavský dub patří k nejpamátnějším stromům v Čechách. Jeho stáří bývá odhadováno na 600 – 900 let. Obvod kmene ve výšce 130 cm nad zemí činí 873 cm, výška je 16 m. Mohutný kmen je uvnitř dutý. Z hlavních větví zůstala živá už pouze jediná. V minulosti bylo provedeno několikrát ošetření kmene, naposledy v letech 1993 – 1994.

Obyvatelé Stochova se vždy velice hrdě hlásili  k pověsti, že se zde narodil český kníže a patron české země, svatý Václav. Většinou se setkáváme s tvrzením, že poprvé lokalizoval Václavovo narození do Stochova český kněz a dějepisec Václav Hájek z Libočan ve své Kronice české ze 40. let 16. století. Od druhé poloviny 19. století až dodnes se mezi odborníky i laiky vedou spory o to, zda si tu zprávu vymyslel, nebo zda vycházel z nějakých, nám dnes neznámých, historických pramenů a svědectví. Nehledě na to, že Stochov není jediným místem, které se o čest být rodištěm našeho národního světce hlásí. Podle Bohuslava Balbína se měl sv. Václav narodit na Vyšehradě nebo na Pražském hradě. Pubička uvádí jako jeho rodiště Starou Boleslav.

Tento spor je však zbytečný, neboť Václav Hájek místo narození vůbec neuvádí. 
Poprvé se s písemně zaznamenanou pověstí o Václavově narození ve Stochově setkáváme až na počátku 19. st. (1807). V Pamětech milčického rychtáře, čestného plzeňského měšťana a kronikáře své doby, Františka Jana Vaváka.
Samotná poloha Stochova svědčí o tom, že zde zcela jistě stálo nějaké staroslovanské hradiště, přístup k němu chránily bažiny a močály ve směru k Tuchlovicím. V kronice Václava Hájka z Libočan je „stochovský hrad“ připomínán k roku 870 s tím, že existoval již před tímto datem. Tohoto roku měl být hrad vypálen a rozbořen a tehdejší kníže Neklan jej nařídil znovu postavit.

Stochovský farář Karel Procházka uvádí, že první zmínku o Stochově jako o rodišti sv. Václava nalezl ve staré farní  kronice z roku 1834, kniha je uložena dodnes v archivu Městského úřadu ve Stochově.

Přečtěte si slova kronikáře Karla Procházky z roku 1902:

Druhdy přijel prý kníže Vratislav a kněžna Drahomíra se svou družinou na hrad Stochov, aby ve zdejších lesích lovili. A aj, tu se Drahomíře narodilo nemluvňátko. Svatý Václav! Jakmile se to sv. Ludmila dozvěděla, nemeškala a na Stochov se vypravila. Z velké radosti vzala jakýs proutek dubový, který zasadila na nádvoří řkouc: na památku tohoto šťastného dne, by jako to dítě právě svůj počíná život, tak i tento proutek v této zemi nové žití počal. Již nazítří ho zdobilo množství zelených lístků. Ludmila nařídila, aby vodou, ve které bude sv. Václav koupán, každodenně byl proutek zalíván. Na větývkách pak sušily chůvy plenky, chův těch byl na sto, odtud prý jméno Stochov.
(Již roku 1887 byla pořízena železná ohrada na kamenné podezdívce a před dubem s velkou 
slávou vztyčena pískovcová socha světce s praporcem.)
Otázky k textu:

1. Kdo to byl Václav Hájek z Libočan?

2. Která jiná místa bývají také uváděna jako domnělé rodiště sv. Václava?

3. Z jaké doby pochází první  opravdu písemná zmínka o tom, že by se sv. Václav měl na Stochově narodit?

4. Kdo to byl Karel Procházka?

5. Co říká pověst o narození sv. Václava?

6. Jak je v souvislosti se sv. Václavem vysvětlován název Stochova?

7. Podle čeho usuzuješ, že opravdu kdysi bývalo město Stochov hradištěm?

8. Ať je pravda o narození svatého Václava ve Stochově jakákoli, lidé tu ctí tradici sv. 
              Václava. Proč myslíš, že to dělají, proč je to pro ně důležité?

9. Stochovský dub patří mezi památné stromy. Proč?

Řešení:

Kronikář a kněz, napsal Kroniku českou ve 40. letech 16. století. Přisuzuje se mu, že první napsal, že se Svatý Václav narodil na Stochově. Neví se ale, jak to opravdu bylo, psal totiž o tom, že tu stával Stochovský hrad.

Vyšehrad, Pražský hrad, Stará Boleslav

Poprvé se s písemně zaznamenanou pověstí o Václavově narození ve Stochově setkáváme až na počátku 19. st. (1807). V Pamětech milčického rychtáře, čestného plzeňského měšťana a kronikáře své doby, Františka Jana Vaváka.

Byl to stochovský farář, který zaznamenal, že první zmínku o Stochově jako o rodišti sv. Václava nalezl ve staré farní  kronice z roku 1834, kniha je uložena dodnes v archivu Městského úřadu ve Stochově.

Jeho babička, když se narodil, dala zasadit dubový proutek a nařídila, aby ho zalévali vodou z koupání miminka Václava.

Svatý Václav měl prý sto chův.

Z dálky je vidět, že Stochov leží na kopečku.

Samotná poloha Stochova svědčí o tom, že zde  stálo nějaké staroslovanské hradiště, byl  chráněn bažinami a močály ve směru k Tuchlovicím.

       Každá obec chce být něčím zajímavá a taky rozumět své minulosti. Jestli se tradice držela     po generace, lidé ji neruší, dodržují to, co ctili jejich předkové. 
       9.
   Je starý skoro 2000 let, váže se k němu pověst o sv. Václavovi, stále si drží zelenou větev, tedy žije.

Zdroje:

Březina Vl. A kol., Stochov, rodiště sv. Václava, Město Stochov, Stochov 2004
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